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ਅੱਠਵੀਂ 

ਖੇਤੀਬਾੜੀ (ਲਿਖਤੀ) 
ਨਮੂਨਾ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਪੱ੍ਤਰ  

ਸਮਾਂ  :  2
𝟏

𝟐
 ਘੰਟੇ        ਕ ੱ ਿ ਅੰਕ  :  50  

B'N L  ;ko/ gqPB Io{oh jB . 

ਭਾਗ - I 

1. ਹੇਠ ਲਿਖ ੇਬਹ -ਲਵਕਿਪ੍ੀ ਪ੍ਰਸ਼ਨਾਂ ਦੇ ਸਹੀ ਉੱਤਰ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ: 

(i) ਹਰੀ ਖਾਦ ਲਈ ਕਿਹੜੀ ਫ਼ਸਲ ਬੀਜੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ? 

 (ੳ) ਜੰਤਰ  (ਅ) ਝੋਨਾ  (ੲ) ਨਰਮਾ  (ਸ) ਿਣਿ   1 

(ii) ਸਰਦੀ ਰ ੁੱ ਤ ਦਾ ਫ ੁੱ ਲ ਕਿਹੜਾ ਹੈ ? 

 (ੳ) ਸੂਰਜਮ ੁੱ ਖੀ (ਅ) ਜ਼ੀਨੀਆ  (ੲ) ਿੋਚੀਆ  (ਸ) ਬਰਫ   1 

(iii) ਸੂਰਜੀ ਊਰਜਾ ਨਾਲ਼ ਫ਼ਲਾਂ ਅਤ ੇਸਬਜ਼ੀਆਂ ਨੰੂ ਸ ਿਾਉਣ ਲਈ ਕਿਹੜੇ ਯੰਤਰ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਿੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ? 

 (ੳ) ਸੋਲਰ ਿ ੁੱ ਿਰ (ਅ) ਸੋਲਰ ਡਰਾਇਅਰ (ੲ) ਸੋਲਰ ਲਾਲਟਣੈ (ਸ) ਸੋਲਰ ਵਾਟਰ ਪੰਪ  1 

(iv) ਪੰਜਾਬ ਕਵੁੱ ਚ ਖ ੰ ਬ ਦੀ ਕਿਹੜੀ ਕਿਸਮ ਸਭ ਤੋਂ ਵੁੱ ਧ ਉਗਾਈ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ? 

 (ੳ) ਬਟਨ  (ਅ) ਢੀਂਗਰੀ  (ੲ) ਕਿਟਾਿੀ  (ਸ) ਕਮਲਿੀ   1 

(v) ਪੰਜਾਬ ਕਵੁੱ ਚ ਕਿੰਨੇ ਪਰਤੀਿਤ ਰਿਬਾ ਕਸੰਚਾਈ ਅਧੀਨ ਹੈ ?  

 (ੳ) 15%  (ਅ) 25%  (ੲ) 45%  (ਸ) 98%   1 

(vi) ਜੈਕਵਿ ਖੇਤੀ ਕਵੁੱ ਚ ਕਿਸ ਤਰਹਾਂ ਦੀਆਂ ਫ਼ਸਲਾਂ ਨੰੂ ਅੰਤਰ ਫ਼ਸਲਾਂ ਵਜੋਂ ਬੀਕਜਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ? 

 (ੳ) ਫ਼ਲੀਦਾਰ (ਅ) ਤੇਲ-ਬੀਜ (ੲ) ਅਨਾਜ  (ਸ) ਰੇਿੇਦਾਰ   1 

(vii) ਫ਼ਲਾਂ ਅਤ ੇਸਬਜ਼ੀਆਂ ਦੀ ਦਰਜਾਬੰਦੀ ਕਿਸ ਅਧਾਰ 'ਤੇ ਿੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ? 

 (ੳ) ਅਿਾਰ  (ਅ) ਭਾਰ  (ੲ) ਰੰਗ  (ਸ) ਇਹ ਸਾਰੇ  1 

          1 ਅੰਕ × 7 = 7 ਅੰਕ 

2. ਬਰੈਕਟ ਲਵੱਚ ਲਦੱਤੇ ਗਏ ਸ਼ਬਦਾਂ ਲਵੱਚੋਂ ਸਹੀ ਸ਼ਬਦ ਚ ਣ ਕੇ ਖ਼ਾਿੀ ਥਾਂ ਭਰੋ : 

(i) ਝੋਨਾ ਬੀਜਣ ਲਈ ................ ਜ਼ਮੀਨ ਚੰਗੀ ਹ ੰ ਦੀ ਹੈ ।   (ਰੇਤਲੀ / ਚੀਿਣੀ)  1 

(ii) ਇੁੱਿ ਹੈਿਟੇਅਰ ਕਵੁੱ ਚ ................ ਕਿੁੱ ਲੇ (ਏਿੜ) ਹ ੰ ਦੇ ਹਨ ।   (2.5 / 5)   1 

(iii) ਖ ੰ ਬਾਂ ਦੇ ਬੀਜ ਨੰੂ ................ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ।    (ਲਾਰਵਾ / ਸਪਾਨ)  1 

(iv) ਪੰਜਾਬ ਕਵੁੱ ਚ ………………. ਮਧੂ ਮੁੱਖੀ ਪਾਲੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ।   (ਡੂੰ ਮਣਾ / ਇਟਾਕਲਅਨ)  1 

(v) ਰਾਈਜ਼ੋਬੀਅਮ ਬੈਿਟੀਰੀਆ ਹਵਾ ਕਵਚਲੀ ………….. ਨੰੂ ਪੌਦ ੇਦੀਆਂ ਜੜਹਾਂ ਕਵੁੱ ਚ ਜਮਹਾਂ ਿਰਨ ਦਾ ਿੰਮ ਿਰਦਾ ਹੈ । 
         (ਨਾਈਟਰੋਜਨ / ਫਾਸਫੋਰਸ) 1 
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(vi) ਟਰੈਿਟਰ ਨੰੂ ਹਮੇਿਾਂ ………… ਕਗਅਰ ਕਵੁੱ ਚ ਖੜਹਾ ਿਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ । (ਚੌਥੇ / ਕਨਊਟਰਲ)  1 

(vii) ਪੰਜਾਬ ਕਵੁੱ ਚ ਸਭ ਤੋਂ ਵੁੱ ਧ ਉਗਾਇਆ ਜਾਣ ਵਾਲਾ ਫ਼ਲ ……………….. ਹੈ । (ਸੇਬ / ਕਿੰਨੂ)   1 

          1 ਅੰਕ × 7 = 7 ਅੰਕ 

3. ਸਹੀ ਜਾਂ ਗ਼ਿਤ ਕਥਨਾਂ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰ ੋ:  

(i) ਖ਼ਾਰੀਆਂ ਜ਼ਮੀਨਾਂ ਨੰੂ ਸ ਧਾਰਨ ਲਈ ਕਜਪਸਮ ਵਰਕਤਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ।      1 

(ii) ਝਗੜ ੇਵਾਲੀ ਜ਼ਮੀਨ ਦੀ ਕਗਰਦਾਵਰੀ ਦਰ ਸਤੀ ਡਾਿਟਰ ਿਰਦਾ ਹੈ ।      1 

(iii) ਸੋਲਰ ਲਾਲਟੈਣ ਨੰੂ ਭੋਜਨ ਪਿਾਉਣ ਲਈ ਵਰਕਤਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ।         1 

(iv) ਿਕਹਦ ਦੀ ਮੁੱਖੀ ਦੇ ਕਤੰਨ ਜੋੜੀਆਂ ਲੁੱ ਤਾਂ ਹ ੰ ਦੀਆਂ ਹਨ ।        1 

(v) ਭਾਰਤ ਤੇਲ-ਬੀਜ ਫ਼ਸਲਾਂ ਨੰੂ ਕਵਦੇਿਾਂ ਤੋਂ ਮੰਗਵਾਉਂਦਾ ਹੈ ।        1 

(vi) ਜੈਕਵਿ ਖੇਤੀ ਕਵੁੱ ਚ ਰੂੜੀ ਦੀ ਖਾਦ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਨਹੀਂ ਿੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ।      1 

          1 ਅੰਕ × 6 = 6 ਅੰਕ 

ਭਾਗ - II 

 ਹੇਠ ਲਿਖ ੇਪ੍ਰਸ਼ਨਾਂ ਦੇ ਉੱਤਰ 1-2 ਵਾਕਾਂ ਲਵੱਚ ਲਦਓ : 

4. ਮੈਰਾ ਭੂਮੀ ਦੇ ਿੋਈ ਦੋ ਗ ਣ ਕਲਖੋ ।          2 

5. ਬੀਜ ਰਾਹੀਂ ਕਤਆਰ ਿੀਤੇ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਕਿਸੇ ਦੋ ਫ਼ਲਦਾਰ ਪੌਕਦਆਂ ਦੇ ਨਾਂ ਕਲਖੋ ।     2 

6. ਸੂਰਜੀ ਊਰਜਾ ਨਾਲ਼ ਚੁੱਲਣ ਵਾਲੇ ਕਿਸੇ ਦੋ ਯੰਤਰਾਂ ਦੇ ਨਾਂ ਕਲਖੋ ।      2 

7. ਖ ੰ ਬਾਂ ਕਿਹੜੇ ਦੋ ਰੋਗਾਂ ਨਾਲ਼ ਦ ਖੀ ਲੋਿਾਂ ਲਈ ਲਾਭਦਾਇਿ ਹਨ ?      2 

8. ਹਰੇ ਚਾਰੇ ਤੇ ਅਧਾਕਰਤ ਕਿਸੇ ਦੋ ਫ਼ਸਲੀ ਚੁੱਿਰਾਂ ਦੇ ਨਾਂ ਕਲਖੋ ।       2 

9. ਟਰੈਿਟਰ ਨਾਲ਼ ਚੁੱਲਣ ਵਾਲੀਆਂ ਕਿਸੇ ਦੋ ਖੇਤੀ ਮਿੀਨਾਂ ਦੇ ਨਾਂ ਕਲਖੋ ।      2 

10. ਕਿਸੇ ਦੋ ਫ਼ਲਾਂ ਦੇ ਨਾਂ ਕਲਖੋ ਕਜਨਹ ਾਂ ਉੱਤੇ ਮੋਮ ਦੀ ਤਕਹ ਚੜਾਈ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ।      2 

2 ਅੰਕ × 7 = 14 ਅੰਕ 

ਭਾਗ - III 

 ਹੇਠ ਲਿਖ ੇਪ੍ਰਸ਼ਨਾਂ ਦੇ ਉੱਤਰ 4-5 ਵਾਕਾਂ ਲਵੱਚ ਲਦਓ : 

11. ਸੇਮ ਵਾਲੀ ਜ਼ਮੀਨ ਨੰੂ ਸ ਧਾਰਨ ਦੇ ਿੋਈ ਚਾਰ ਤਰੀਿੇ ਕਲਖੋ ।       4 

ਜਾਂ 

 ਪਨੀਰੀ ਕਤਆਰ ਿਰਨ ਲਈ ਜ਼ਮੀਨ ਦੀ ਚੋਣ ਿਰਦੇ ਸਮੇਂ ਕਧਆਨ ਰੁੱਖਣ ਯੋਗ ਿੋਈ ਚਾਰ ਗੁੱਲਾਂ ਕਲਖੋ ।  4 

12. ਿਕਹਦ ਦੀਆਂ ਮੁੱਖੀਆਂ ਖ਼ਰੀਦਣ ਵੇਲੇ ਕਿਹੜੀਆਂ ਗੁੱਲਾਂ ਦਾ ਕਧਆਨ ਰੁੱਖਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ?    4 

ਜਾਂ 

 ਖ ੰ ਬਾਂ ਦੇ ਮੰਡੀਿਰਨ ਬਾਰੇ ਤ ਸੀਂ ਿੀ ਜਾਣਦ ੇਹੋ ?        4 
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13. ਸੰਯ ਿਤ ਫ਼ਸਲ ਪਰਣਾਲੀ ਕਵੁੱ ਚ ਕਿਸਾਨਾਂ ਵੁੱਲੋਂ ਅਪਣਾਏ ਜਾ ਸਿਣ ਵਾਲੇ ਿੋਈ ਚਾਰ ਖੇਤੀ ਅਧਾਕਰਤ ਸਹਾਇਿ ਧੰਕਦਆਂ ਦੇ ਨਾਂ 

ਕਲਖੋ ।            4 

ਜਾਂ 

 ਜੈਕਵਿ ਖੇਤੀ ਦੇ ਿੋਈ ਚਾਰ ਲਾਭ ਕਲਖੋ ।         4 

14. ਔਲੇ ਦਾ ਅਚਾਰ ਕਿਵੇਂ ਕਤਆਰ ਿੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ?        4 

ਜਾਂ 

 ਫ਼ਲਾਂ ਅਤ ੇਸਬਜ਼ੀਆਂ ਦੀ ਢੋਆ-ਢ ਆਈ ਦੌਰਾਨ ਕਧਆਨ ਰੁੱਖਣ ਯੋਗ ਿੋਈ ਚਾਰ ਗੁੱਲਾਂ ਕਲਖੋ ।   4 

4 ਅੰਕ × 4 = 16 ਅੰਕ 

 


